

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

КИРПИЧЁВА АНАСТАСИЯ ВЛАДИМИРОВНА

**УБИЙСТВО МАТЕРЬЮ НОВОРОЖДЕННОГО РЕБЕНКА: ПРОБЛЕМЫ
КВАЛИФИКАЦИИ И ПРАВОПРИМЕНЕНИЯ**

Направление подготовки 40.03.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат бакалаврской работы

Научный руководитель
доцент, канд. юрид. наук, зав. кафедрой уголовного,
экологического права и криминологии

Е.О. Глухова

Зав. кафедрой уголовного, экологического
права и криминологии
к.ю.н, доцент

Е.О. Глухова

Саратов 2024

Актуальность темы. Защита конституционного права на жизнь является одной из важнейших функций уголовного законодательства. Установление уголовной ответственности за посягательства на жизнь, включая новорожденных детей, является необходимым механизмом для обеспечения этой защиты. Особенно в современных условиях, когда факты причинения вреда жизни и здоровью новорожденных могут быть недооценены из-за высокой латентности таких преступлений. Это подчеркивает важность принятия соответствующих законодательных мер для предотвращения и наказания подобных преступлений.

Проблема убийства новорожденных своими матерями действительно является серьезной и актуальной проблемой в современной России. Этот феномен часто связывают с социальными, экономическими и психологическими проблемами, с которыми сталкиваются женщины, не в состоянии или не готовые взять на себя ответственность за ребенка.

Такие случаи подчеркивают необходимость развития социальной поддержки для женщин, находящихся в трудной жизненной ситуации, включая доступ к медицинской помощи, консультирование по вопросам материнства, а также создание условий для адекватной социальной адаптации.

В контексте законодательства такие преступления часто рассматриваются в рамках убийства с особой жестокостью или по неосторожности. Однако, в зависимости от обстоятельств конкретного случая, могут возникать и другие правовые категории.

Бакалаврская работа, посвященная этой проблеме, может включать в себя анализ причин и условий, способствующих таким событиям, а также предложения по улучшению социальных и правовых механизмов предотвращения подобных случаев.

Нормативная база включает в себя Конституцию Российской Федерации и Уголовный кодекс РФ.

1. Конституция Российской Федерации: В Конституции РФ четко закреплены основные принципы правового государства, в том числе признание

высшей ценности человеческой жизни и права на нее. Этот принцип проливает свет на все аспекты государственной и общественной практики, включая вопросы убийства новорожденных детей.

2. Уголовный кодекс Российской Федерации: Глава 16 Уголовного кодекса РФ устанавливает ответственность за преступления против жизни и здоровья, включая убийство новорожденных детей. Эта часть кодекса определяет законодательство, которое применяется в случае совершения подобных преступлений.

Изучение и анализ этих нормативных актов позволяет более глубоко понять как законодательную базу, так и социальный контекст, в котором происходят преступления, связанные с убийством новорожденных детей. Также важно рассмотреть, как эти нормативные акты воплощаются в практике правоприменения и как они могут быть улучшены для более эффективной борьбы с данным преступлением.

Объектом работы являются общественные отношения, возникающие по поводу совершения преступлений, связанных с убийством матерью новорожденного ребенка.

Предмет бакалаврской работы составляет уголовно-правовые нормы, регулирующие вопросы уголовной ответственности за детоубийство (в том числе убийство матерью новорожденного ребенка), также судебная практика их применения, научные исследования по проблемам уголовной ответственности за убийство матерью новорожденного ребенка.

Цель бакалаврской работы состоит в том, чтобы изучить отечественный исторический опыт, проведя комплексный уголовно-правовой анализ состава преступления, предусмотренного статьей 106 Уголовного кодекса Российской Федерации, а также изучив правовые акты и научные публикации, можно выработать предложения по совершенствованию действующего законодательства об уголовной ответственности за убийство матерью новорожденного ребенка. В рамках этого процесса также необходимо выработать практические рекомендации по повышению эффективности

правоприменительной деятельности и устранению спорных вопросов квалификации рассматриваемого преступления.

В соответствии с поставленной целью были определены задачи, проводимого исследования:

1) изучить историю развития отечественного законодательства об ответственности за детоубийство;

3) исследовать объективные признаки состава преступления, предусмотренного ст.106 УК РФ;

4) рассмотреть субъективные признаки основного состава преступления, предусмотренного ст.106 УК РФ;

5) исследовать спорные вопросы дифференциации уголовной ответственности.

Методологической основой исследования являлась основа общенаучного диалектического метода познания общественных отношений, социальных явлений и уголовно-правовых норм, связанных с убийством матерью новорожденного ребенка.

Структура бакалаврской работы обусловлена целью и задачами исследования, определена характером исследуемых в ней проблем и состоит из введения, четырёх глав, включает в себя четыре параграфа, заключения, списка использованных источников.

Основное содержание работы

Цель первой главы бакалаврской работы – провести общую характеристику убийства матерью новорожденного ребенка.

Убийство матерью новорожденного ребенка относится к первой группе преступлений против жизни. Независимо от общественно-политического строя страны, культурных особенностей, религиозных норм, убийство традиционно признается самым тяжким из преступлений против жизни.

Для того чтобы провести полный анализ преступления, предусмотренного ст.106 УК РФ, следует понимать общую характеристику убийства.

В первом параграфе дается определения **убийства** ч. 1 ст. 105 УК РФ – это умышленное противоправное причинение смерти другому человеку.

Убийство – это акт осознанного волевого поступка, при котором объектом становится жизнь другого человека. Этот преступный поступок выражается в действиях или бездействии виновного лица, нацеленных на лишение жизни другого человека. Объективная сторона убийства может проявляться через различные способы, одним из наиболее распространенных является убийство путем активных действий преступника.

Субъектом убийства в данном случае является дееспособное лицо, обладающий умственными способностями, достаточными для осознания своих действий, которые представляют опасность для общества. Такое лицо также должно быть достаточно взрослым, чтобы нести уголовную ответственность за совершаемое им преступление. Обычно это возраст 16 лет, однако в некоторых случаях, перечисленных в статье 20 Уголовного кодекса Российской Федерации, ответственность может наступать уже с 14 лет.

Субъективная сторона убийства включает в себя: вину, мотив и цель.

Вина является неотъемлемым атрибутом преступления, проявляющимся в психологическом отношении преступника к совершаемому им общественно опасному действию. Без вины нет оснований для уголовной ответственности, поскольку для преследования и наказания преступника необходимо доказать, что он осознавал и понимал характер и последствия своего поступка.

Мотив убийства представляет собой внутреннее побуждение виновного лица, которое обусловлено определенными потребностями и интересами и

приводит к принятию решения совершить преступное деяние для их удовлетворения.

Цель преступления представляет собой желаемый и моделируемый результат преступного деяния, которого преследует виновное лицо при его совершении. Цель может быть различной, в зависимости от характера и мотивации преступления.

В целом, понимание вины, мотива и цели преступления необходимо для правильной оценки деяния и определения меры наказания. Они являются ключевыми компонентами при рассмотрении уголовного дела, а также способствуют изучению психологического профиля преступника и пониманию его мотиваций. Понимание этих аспектов помогает нам лучше понять природу преступления и принять соответствующие меры для предотвращения подобных действий в будущем.

Что касается объективной стороны убийства, она характеризуется исключительно умышленной виной. Умысел, как прямой, так и косвенный, может быть связан с убийством. Если речь идет о прямом умысле, то виновный осознает, что своими действиями он посягает на человеческую жизнь, предвидит возможность или неизбежность наступления смерти и намеренно желает, чтобы смерть наступила. В случае косвенного умысла подразумевается, что виновный, совершая определенное деяние, предвидит реальную возможность его последствий, включая возможное наступление смерти, но не желает, чтобы такие последствия произошли

Во втором параграфе исследуется история развития законодательства о детоубийстве.

Развитие отечественного уголовного законодательства об ответственности за убийство матерью новорожденных детей формировалось в соответствии с обычаями, церковными и светскими взглядами в начале становления Российского государства.

Целью второй главы бакалаврской работы является изучение уголовно-правовой характеристики убийства матерью новорожденного ребенка

Первый параграф повествует об объекте и объективных признаках преступления, предусмотренного статьей 106 УК РФ

Объектом преступления является жизнь новорожденного ребенка. Жизнь в качестве объекта преступления понимается, с одной стороны, как естественный физиологический процесс, а с другой, как обеспеченная законом возможность существования личности в обществе. Для того чтобы лишить жизни человека, необходимо, чтобы она началась. При анализе содержания объекта данного преступления важно определить начальный момент жизни.

Статья 106 УК РФ определяет один из элементов непосредственного объекта состава преступления (жертвы) – новорожденный ребенок. Новорожденный младенец - это ребенок до месячного возраста, согласно акушерству и педиатрии. В судебной медицине новорожденным считается младенец, проживший не более суток. Определение конкретных сроков периода новорожденности остается предметом дискуссии и не урегулировано законодательством.

Убийство новорожденного, как и другие убийства, представляет собой преступление с материальным составом и его объективная сторона обладает следующими признаками: выражается в форме действия/бездействия, то есть осознанное действие или бездействие женщины, которые направлены на лишение жизни новорожденного.

Во второй параграфе рассматривается субъективная сторона убийства, матерью новорожденного.

Один из обязательных элементов преступления в уголовном праве - это его субъект, то есть физическое лицо, которое совершило противозаконное, представляющее общественную опасность деяние, при этом он является

психически здоровым и способным нести ответственность за свои противоправные поступки согласно нормам Уголовного кодекса.

Субъект состава преступления, описанного в статье 106 УК РФ, - специальный, и его может совершить только мать новорожденного, достигшая 16 лет, находящаяся в особом психофизическом состоянии из-за родов, возможно в состоянии психического расстройства, которое не исключает ее вменяемости, или в условиях психотравмирующей ситуации.

Цель третьей главы бакалаврской работы – это установить различие убийства матерью новорожденного ребенка от смежных составов преступления.

Наличие схожих субъективных и объективных признаков между преступлениями, предусмотренными различными статьями Уголовного кодекса, иногда приводит к ошибкам в квалификации преступных деяний на практике. В случае статьи 106 УК РФ, связанной с лишением жизни новорожденного ребенка, могут возникать сложности в отличие этого преступления от других, например, умышленного убийства (статья 105 УК РФ) или убийства по неосторожности (статья 109 УК РФ). Все эти преступления имеют свои особенности и критерии доказывания.

Можно сделать вывод, что правильная квалификация убийства матерью новорожденного ребенка играет ключевую роль в осуществлении основных принципов уголовного закона. Квалификация преступления имеет фундаментальное значение, так как определяет правовую природу совершенного деяния, устанавливает его юридическую квалификацию и определяет соответствующую ответственность.

Правильная квалификация преступления не только позволяет установить наличие уголовного правоотношения, но и является основой для применения соответствующего наказания в рамках принципа законности и справедливости.

Цель четвертой главы выявить проблемы квалификации убийства матерью новорожденного ребенка и возможные пути решения.

Высокая численность преступлений, предусмотренных статьей 106 Уголовного кодекса Российской Федерации, действительно требует серьезного внимания со стороны государства и общества.

Государство должно разработать комплексный подход, включающий в себя не только ужесточение законодательства и наказания для лиц, совершающих такие преступления, но и реализацию профилактических программ, обеспечение доступа к медицинской и психологической помощи для будущих и находящихся в трудной жизненной ситуации матерей, а также проведение информационной работы по предотвращению насилия в отношении детей.

Такие программы как "Бэби-бокс" или "Колыбель жизни", представляют собой важную и эффективную инициативу на уровне государства по спасению новорожденных детей от собственных матерей и предотвращению нежелательных событий, таких как детоубийства.

Бэби-боксы позволяют уменьшить количество убийств новорожденных детей их матерями, тем самым улучшает демографическую ситуацию в стране. Данное место не оснащено фото/видеосъемкой, поэтому данное действие является анонимным и у матери не возникает каких-то препятствий оставить младенца в безопасном месте, где далее им займется сотрудник медицинского учреждения и органы опеки.

Изучив статью 106 УК РФ "Убийство матерью новорожденного ребенка" можно сделать вывод, что она имеет свои недостатки, которые требуют внимания и возможной корректировки для более эффективной борьбы с преступлениями в этой области. Вот несколько основных недостатков и возможных способов их устранения. В частности:

1. В определении "Убийство матерью новорожденного ребенка" добавить слова "своего", что может помочь уточнить субъект преступления и избежать

двусмысленности. Предложенное дополнение сделает ясным, что речь идет о ситуации, когда мать убивает своего собственного новорожденного ребенка.

2. Необходимо установить ответственности за искусственное прерывание беременности жизнеспособного плода, срок которой составляет более 22 недель. Ребенок на данном сроке развития уже является "полноценным" и способен самостоятельно жить вне утробы матери, что подтверждает его жизнеспособность. В таком случае, искусственное прерывание беременности может рассматриваться как покушение на убийство новорожденного ребенка.

3. При расследовании уголовных дел важное внимание должно уделяться времени возникновения умысла. По ст. 106 УК РФ может быть осуждена лишь та женщина, совершившая убийство своего ребенка, у которой умысел на убийство возник внезапно.

4. Каждый год в стране фиксируются 4-4,5 тысяч рожениц в возрасте до 14 лет.¹ В связи с этим обстоятельством считаем необходимым уменьшить возраст у субъекта по ст. 106 УК РФ до 14 лет.

5. Статья не предусматривает убийство двух детей, поэтому необходимо внести изменения и закрепить данное положение.

Предлагается следующая редакция ст. 106 УК РФ:

Ст. 106. Убийство матерью своего новорожденного ребенка.

1. Убийство матерью своего новорожденного ребенка во время родов, а равно и своего новорожденного ребенка сразу же после родов, совершенное в состоянии психического расстройства, не исключающего вменяемости, - наказывается лишением свободы сроком до трех лет.

2. Деяния, предусмотренные частью первой настоящей статьи, совершенные в отношении двух и более рождающихся либо рожденных ее детей, - наказываются лишением свободы на срок до пяти лет».

¹ Васильева О. Права несовершеннолетней беременной. Беременность подростка – чем опасна [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www.astromeridian.ru/medicina/prava_nesovershennoletnej_vo_vremja_beremennosti.html

Заключение

В результате проведенного исследования были сделаны следующие выводы и предложения:

1. Эволюция отечественного законодательства по вопросу убийства детей, включая случаи убийства матерью новорожденного ребенка, подвергалась существенным изменениям. Оно было подвержено различным влияниям, включая церковную и светскую идеологию правящих элит (князей, царей), а также общественных моральных установлений в Древней Руси и России относительно брака и внебрачных отношений. Эти изменения часто сопровождались противоречиями и развивались в зависимости от того, какие нравственные нормы и ценности преобладали в обществе в конкретный исторический период.

2. Предложение о внесении изменений в статью 106 Уголовного кодекса Российской Федерации является резонансным вопросом. Вместо существующей формулировки, включение термина "убийство биологической матерью новорожденного ребенка вовремя или непосредственно после родов" представляется более точным и четким определением преступления.

3. Факторы, такие как психотравмирующая ситуация, состояние психического расстройства (не исключаяющего вменяемости), могут рассматриваться в качестве смягчающих обстоятельств при назначении наказания. Они могут быть важными для понимания контекста и мотивации преступления. При наличии подобных обстоятельств суд может учитывать их при определении степени вины и назначении соответствующего наказания. Важно сбалансировать справедливость с учётом обстоятельств дела и целей наказания, таких как восстановление справедливости, реабилитация и предупреждение совершения аналогичных преступлений.

4. Дополнить статью 106 УК РФ частью 2 со следующей формулировкой: «Деяния, указанные в ч. 1 ст. 106 УК, совершенные матерью в отношении двух и более новорожденных, наказываются лишением свободы на срок от 5 до 10 лет».

5. Дополнить ст.106 УК РФ примечанием, с определением «новорожденный» и «мать новорожденного».

6. Соучастники убийства матерью новорожденного ребенка, такие как организатор, подстрекатель и пособник, могут быть признаны соучастниками квалифицированного убийства на основании признака "лица, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии", согласно части 3 статьи 33 Уголовного кодекса Российской Федерации. Разъяснение данного положения Верховным Судом РФ в соответствующем постановлении может быть ценным для судебной практики и правоприменительной деятельности, помогая установить обоснованное применение законодательства и назначение справедливых наказаний в таких случаях.

Внесение указанных изменений в статью 106 Уголовного кодекса Российской Федерации могло бы значительно упростить процесс квалификации деяний, связанных с убийством новорожденного. Эти изменения позволили бы более дифференцированно подходить к назначению наказания, учитывая различные обстоятельства дела, такие как повторность совершения преступления, убийство двух и более младенцев или использование жестоких методов при убийстве своего ребенка. Это способствовало бы единому пониманию и применению нормы об ответственности за убийство матерью новорожденного ребенка, а также обеспечило более справедливый и адаптированный подход к наказанию в таких случаях.

